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ПРЕСКЛИПИНГ 

9 февруари 2022 г., сряда 

www.dnes.bg, 08.02.2022 г. 

https://www.dnes.bg/politika/2022/02/08/upravliavashtite-obeshtavat-e-zdraveopazvane-

do-kraia-na-2022-g.519683 

 

Управляващите обещават е-здравеопазване до края на 2022 г. 

 

Обучението на парамедиците ще бъде изместено към университетите 

 

Към края на годината България да разполага с приет и работещ модел на електронно 

здравеопазване. Такава цел са си поставили управляващите, заяви пред БНТ 

председателят на здравната комисия в парламента Антон Тонев от ПГ на 

"Продължаваме промяната". 

Системата в момента се доизгражда като тя ще обедини и вече работещите елементи 

като електронното досие и електронните рецепти. Идеята е е-здравеопазването у нас да 

бъде въведено стъпаловидно и към есента да бъде представен цялостният модел. 

Тонев заяви, че отпадането на зеления сертификат е на дневен ред за управляващите, но 

това няма да стане на базата на политическо решение, а когато цифрите го позволят. В 

този смисъл той подкрепя критериите за отпадане на зеления сертификат, посочени от 

премиера Кирил Петков - над 60% ваксинирани или под 5% заетост на интензивните 

легла. 

Предвижда се закупуването на хеликоптери за спешна медицинска помощ и обучение 

на екипи за работа с тях. Целта е пациентите в нужда да бъдат транспортирани 

максимално бързо до големите болници. 

Първоначално хеликоптерите ще работят с екипи от чужбина до обучаването на хора у 

нас, поясни Тонев. 

Предвижда се обучението на парамедиците да бъде изместено към университетите, за 

да могат те да заместват адекватно липсващите кадри в системата на спешната помощ. 

В момента те се обучават с ранг "специално образование" на различни места и по 

различни методики. Така парамедиците придобиват различно ниво на компетенции, 

коментира Антон Тонев. 

С промените обучението им ще се уеднакви и ще се раздели на три степени на умения и 

отговорност, за които ще се учи съответно една, две или три години. 

Първите обучени кадри ще заработят в линейките заедно с наблюдаващ ги лекар. 

Крайната цел е центровете за спешна помощ у нас да разполагат с комбинирани екипи 

от лекари и парамедици. Парамедиците да поемат по-леките случаи, за да може да има 

достатъчно лекари за по-тежките. 

 

www.zdrave.net, 08.02.2022 г. 

https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/-

/n21008 

 

Проблемът с инфлацията при лекарствата има нужда от решение 

 

„Инфлацията е данъчно облагане без законодателство“ – тази фраза, изречена от 

американския икономист Милтън Фридман е универсална и валидна за всеки един 

период на инфлация от миналото до наши дни. Друга част от неговата теза е, че 

инфлацията е чисто монетарен феномен, или по-ясно казано – когато твърде много 
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пари преследват твърде малко стоки. Ето и как и галопиращата инфлация в Еврозоната 

бе породена от множеството икономически стимули към икономиките посредством 

Ковид-19 пандемията, но също и количествените улеснения, както и отрицателните 

лихвени проценти на централните банки. 

През последните две години ситуацията с лекарствоснабдяването в Европейския съюз 

претърпя динамично развитие. Бидейки неразделни от икономическия процес в 

началото на пандемията имаше опасност от недостиг на определени субстанции, който 

беше овладян, но към момента се наблюдава процес по увеличаващи се производствени 

разходи. Факторите за това са много – първият е реакцията на пазарите по отношение 

планираните политики за връщане (оншоринг) на производството на активни съставки 

на територията на Стария континент, водещи със себе си повишени разходи за труд, 

комунални услуги, наем и инвестиции в нови поточни линии. Вторият фактор касае 

цената на субстанциите – индуцирано от пандемията търсене на определени 

лекарствени продукти повишава и нуждите от осигуряване на количества, а също и на 

равномерното им разпределение. 

Част от проблемите се състоят в това, че големите пазари, разчитащи на генерични 

субстанции се презапасяват поради риска от последващи вълни и варианти на Ковид-

19, а от друга страна, с поглед към бъдещето, и поради опасността от потенциални нови 

пандемии. Този процес естествено води със себе си и покачването на стойността на 

така или иначе нееластична стока или иначе казано – независимо от цената, 

животоподдържащите и животоспасяващите лекарства винаги ще бъдат търсени. 

Третият фактор, който е свързан с потенциалното увеличение на цената е 

прехвърлянето на производствата от Китай към Индия с идеята да има диверсификация 

и по-сигурни линии на доставка, както и с оглед на нарастващото влияние на Китай в 

международните търговски отношения в т.ч. оскъпяването на базовите съставки и 

спирането на експорта. 

Четвъртият фактор са т. нар. ботълнекс (бел. прев. от гърло на бутилка) или стеснения в 

линиите за доставка – множеството нови правила и ограничения, свързани с 

разпространението на Ковид-19 в различните държави водят до това определени стоки 

да се бавят по пътя до крайната си цел. Тъй като икономиката е глобализирана а 

пътищата на производствения начален цикъл до завършения краен лекарствен продукт 

– много, са налице потенциални забавяния, които в определени моменти могат да 

доведат до дефицити на продукти. 

Естеството на регулациите в Европейския съюз, както и в България не позволяват 

пряко нарастване на цената на лекарствените продукти – за лекарствата от Позитивния 

лекарствен списък – цените са реферирани, за лекарствата с рецепта – пределни, а за 

тези без – има определен ценови „таван“. При неинфлирана, постепенно растяща 

икономика – регулациите по отношение на цените на лекарствата извършват своята 

коригираща функция, като не създават съществени диспропорции на пазара в 

краткосрочен план. Проблемът идва, когато за една година общата инфлация в страната 

се повиши от 0,1% на 7,8% (ИПЦ декември 2020 г. спрямо ИПЦ декември 2021 г.), а 

лекарствата продължат да са със силно рестриктивно регулирани цени – повишаването 

на производствената цена и изкуствения таван на цените водят именно до стесняване на 

маржовете за компаниите-производители, на които им остава или да продават под 

себестойност или да изтеглят продуктите си. 

Друга част от линиите на доставка са търговците на едро и дребно, където разходите за 

заплати и комунални услуги предстои да нараснат с напредващата зима. В законът е 

предвидено референтната цена на продуктите в Позитивния лекарствен списък да бъде 

увеличена с процента на статистически отчетената инфлация за периода на действие от 

последната образувана пределна или регистрирана цена, казусът обаче е че 
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средногодишната инфлация за предходната 2021 г. съгласно данните от НСИ е 3,3%. 

Ето защо все повече се налага регулираните отстъпки (надценки), която търговците на 

едро могат да направят към аптеките, а те към пациентите – да послужи за буфер на 

повсеместно нарастващите цени. 

Възможностите за компенсиране на бизнесите и населението по веригата са няколко – 

от една страна България има една от най-високите ДДС ставки за лекарствените 

продукти – намаляването и номинално ще намали и цената, като ще даде въздух на 

търговците на едро и аптеките – да не прехвърлят регулираната надценка на 

продуктите върху пациентите. Колкото до стабилността на фиска, за която се боят от 

финансовото министерство – скритият данък, наречен инфлация се е погрижил хазната 

да бъде препълнена за идната година. 

От друга страна – стриктната регулация по отношение на ценовото рефериране, 

пределните и „таванните“ цени води със себе си опасностите от липсващи лекарства и 

намалена конкуренция – естествено повишавайки цените вследствие на това. 

Преосмислянето на рестриктивните от страна на държавата механизми по отношение 

на цените на лекарствата ще бъде от полза, особено в момент на галопиращата 

инфлация, която се наблюдава. 

Статията е публикувана в ЕКИП, а е отпечатана за първи път във февруарския брой за 

2022 г. на сп. „Стинг“. 

 

www.bnt.bg, 08.02.2022 г.  

https://bntnews.bg/news/mvr-proveryava-medicinski-centar-izdaval-falshivi-sertifikati-

1184618news.html 

 

МВР проверява медицински център, издавал фалшиви сертификати 

 

Тихомир Игнатов 

Поредна акция на МВР срещу издаването на фалшиви COVID сертификати. Полиция 

влезе в столичен медико-дентален център по сигнал за фалшиви документи, издавани в 

най-малко пет области на страната, както и в чужбина. 

,,Досега не сме разбрали какво се случва. Кога дойде полиция? Преди 10 часа може би. 

Задържани не сме чули да има и не знаем все още за какво става въпрос", разказва 

Емилия Георгиева. 

Акцията на полицията продължи няколко часа, а от сградата бяха изнесени документи, 

свързани с издаването на сертификатите. 

Според разследващите, служители от медицинския център са издавали фалшиви 

сертификати на хора, както в страната, така и в чужбина. 

Според източници, близки до разследването, от полицията проверяват данни за 

издадени близо 3 000 фалшиви документа на хора от пет области в страната. Издадени 

са и около 300 сертификата на лица в чужбина. При проверка е установено, че 

получилите документ дори не са влизали в страната. 

,,Голям е броят на сертификатите, много голям. Има чужди граждани, които са извън 

територията на България, които нямат право да бъдат ваксинирани на територията на 

нашата страна. Не са имали документ за самоличност, български", уточни Бисер 

Божичков от ГД ,,Национална полиция". 

Управителят на медицинския център не беше открит за коментар. 

А негови служители отрекоха да са издавани фалшиви сертификати. 

От МВР не уточниха колко души са замесени в схемата и колко е струвала услугата. 
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www.btv.bg, 08.02.2022 г.  

https://btvnovinite.bg/svetut/izsledvane-na-oksford-v-stranite-s-po-malko-busterni-dozi-

imat-po-goljama-smartnost.html 

 

Изследване на Оксфорд: В страните с по-малко бустерни дози имат по-голяма 

смъртност 

 

България оглавява класацията по смъртност заради ниското си ваксинационно 

покритие 

 

Страните, които изостават по брой поставени подсилващи ваксини, са напред в 

класацията по смъртност. Това показват данни от поддържания от Оксфордския 

университет портал „Аур Уърлд Дейта“. 

България изостава в Евросъюза по поставени бустерни дози. Такава имат едва 9% от 

населението, при средно 45 на сто в Общността. 

За сравнение, 65 процента от населението на Малта има трета доза, както и над 

половината от жителите на Великобритания и Германия. 

Любопитно е, че страни с високо ваксинационно покритие като Съединените щати, 

изостават с поставянето на подсилващите дози. 27 на сто от американците имат такава. 

Това се отразява и на смъртността зад океана. 

От изброените държави България е с най-слабо ваксинационно покритие в тази 

класация, е първа по смъртност, с над 16 починали на 100 хиляди души.  

След нас са Щатите. На последните три места са страните, в които над половината от 

населението е с поставена бустерна ваксина. Най-ниска е смъртността в Германия. 

 

www.zdrave.net, 08.02.2022 г. 

https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/-

/n21009 

 

Анализ сочи: 

 

Срив на медицинските услуги в 92% от страните поради пандемията COVID-19 

 

Прекъсвания в основни здравни услуги, програми за ваксинация и лечение на 

заболявания като СПИН са докладвани в 92% от 129 държави, показа проучване на 

Световната здравна организация за въздействието на пандемията COVID-19, предаде 

Ройтерс. 

То е проведено през периода ноември-декември 2021 г. и показва, че здравните услуги 

или са „силно засегнати“ или остават „с малко или никакво подобрение“, в сравнение с 

предишното проучване в началото на 2021 г., се казва в изявление на СЗО, изпратено 

до медиите. 

„Резултатите от това проучване подчертават важността на спешните действия за 

справяне с основните предизвикателства пред здравните системи - възстановяване на 

услугите и смекчаване на въздействието на пандемията COVID-19“, коментират от 

СЗО. 

Спешната помощ, която включва изпращане на линейка и спешни медицински услуги, 

се е влошила с 36% в страните, които са докладвали за проблем в тази област, сочат 

данни от анализа. За сравнение – този процент е бил 29% в началото на 2021 г. и 21% в 

първото проучване, осъществено през 2020 г. 
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Плановите операции като смяна на тазобедрената става и коляното са прекъснати в 

59% от страните, пропуски в рехабилитационните и палиативните грижи са докладвани 

в близо 50% от тях. 

Времето на проучването съвпадна с нарастването на случаите на COVID-19 в много 

страни в края на 2021 г. поради силно предавания вариант на омикрон, което натоварва 

допълнително болниците, отбелязва Ройтерс. 

Анализът на СЗО приписва това рязко влошаване на съществуващи проблеми в 

здравните системи, както и на намаленото търсене на медицински услуги, но не дава 

повече конкретика, посочва още агенцията. 

 

www.standartnews.com, 08.02.2022 г. 

https://www.standartnews.com/zarazata/prof-khristova-kaza-koga-omikron-shche-se-

uspokoi-484155.html 

 

Проф. Христова каза кога Омикрон ще се успокои 

 

"Омикрон добива все по-доминантно положение – 78%, паралелно с покачване на 

случаите. Това са данните с две седмици назад. Вероятно в момента е около 80, дори 

90%. Случаите постепенно ще започнат да намаляват, ако спазваме мерките, може би 

още в края на февруари". Това заяви директорът на Националния център по заразни и 

паразитни болести проф. Ива Христова в ефира на Нова. 

Проф. Христова разкри, че над 90% от починалите са неваксинирани. "Намираме се в 

платото на пика на бурята. Пожарът гори с всички възможни сили, но с малки стъпки 

от края започва да затихва. Това е максимумът на пожара, не бива да се отпускаме", 

призова проф. Христова. 

Тя е категорична, че всеки по-заразен подвариант води до увеличение на 

заболеваемостта. "Пред седмица доказахме 7 случая на втория подвариант на Омикрон. 

Той е по-заразен от 10 до 30% според различни публикации. Има данни за по-лесно 

предаване", коментира инфекционистът. 

Проф. Христова потвърди, че децата с наднормено тегло, хронични заболявания и 

диабет по-лесно се заразяват с вируса. 

"Омикрон не "бяга" на тестовете. Решаващият момент е кога правим тестовете. С 

първите симптоми е рано. До третия ден се получава фалшиво отрицателна реакция. 

Ще позитивира малко по-късно, а антигенните тестове позитивират по-късно и от PCR, 

защото хващат вируса в по-голямо количество", обясни медикът. И допълни, че с 

първия си подвариант Омикрон даваше отрицателен резултат за S ген, а вторият дава 

положителна реакция, за него няма скринингов метод. 

Според нея на 14-дневна база на 100 000 души заразените намаляват. "В сравнение с 

предния понеделник са по-малко със 100. Тази радост е много крехка. Болниците са 

препълнени, а от нас зависи колко бързо ще успеем да намалим броя на заболелите", 

подчерта тя. 

 

www.dir.bg, 08.02.2022 г. 

https://dnes.dir.bg/krimi/nzok-oproverga-publikatsiya-za-probiv-v-sistemata-y 

 

НЗОК опроверга публикация за пробив в системата й 

 

Уведомила е отговорните служби за 

 

http://www.standartnews.com/
https://www.standartnews.com/zarazata/prof-khristova-kaza-koga-omikron-shche-se-uspokoi-484155.html
https://www.standartnews.com/zarazata/prof-khristova-kaza-koga-omikron-shche-se-uspokoi-484155.html
http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/krimi/nzok-oproverga-publikatsiya-za-probiv-v-sistemata-y
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Няма установен пробив в информационните системи на Националната 

здравноосигурителна каса (НЗОК). Това съобщават от пресслужбата на НЗОК по повод 

медийна публикация от днес, в която се твърди, че има изтичане на лични данни от 

системата на Здравната каса. 

Няма "изтичане" на лични данни на граждани, както и на чувствителна информация, 

защитена от закона, допълват от институцията. 

За публикацията са уведомени отговорните служби с цел установяване на истината, 

съобщават още НЗОК. 

По-рано в "Фрог нюз" съобщи, че е засечен пробив в информационната сигурност на 

НЗОК като се позова на източници от самото ведомство. Според тях са индикирани 

множество влизания в компютрите на служителите в столицата и в други градове на 

страната. Чрез тези действия, обясняват те, реално се стига до базата данни на Касата, а 

тя съдържа лични данни на гражданите, включително и чувствителна информация като 

диагнози, медикаментозна терапия и т. н. В масивите има още и търговска тайна. За 

пробив в компютрите е бил приложен шпионски софтуер /DLP -система/. Чрез нея се 

прониква в компютрите, а оттам се достига до цялата база данни. Казват, че по принцип 

за подобно навлизане има строг регламент, който указва кога и на какво основание се 

прави. За въпросното проникване, обаче никой няма отговор на тази въпроси, твърдят 

източниците на "Фрог нюз". 

 

www.segabg.com , 08.02.2022 г.  

https://www.segabg.com/hot/zdravnoto-ministerstvo-sezira-mvr-za-lechenie-na-kovid-

dezinfektant 

 

Здравното министерство сезира МВР за лечение на ковид с дезинфектант 

 

Полицията атакува медико-дентален център в София заради хилуди фалшиви 

сертификати за ваксинация 

 

Министерството на здравеопазването сезира МВР във връзка с получена информация 

за употреба на "дезинфектант с хлорен диоксид" като средство за унищожаване на 

"всички вируси и патогени" и "с цел лечение на различни по характер заболявания", в 

т.ч. и COVID-19, съобщи МЗ. Министерството не дава никакви подробности за 

случаите, които визира, но предупреждава, че приемът/консумацията на дезинфектант с 

хлорен диоксид с лечебна цел крие сериозен риск от увреждане на човешкото здраве. 

Информация за разрешените области на приложение за всеки биоцид е публикувана в 

регистъра на разрешените биоцидни продукти, напомня МЗ. 

Преди дни bTV разказа за групи във Фейсбук с над 10 000 членове, в които се 

рекламира лечението с хлорен диоксид на най-различни заболявания. 

Междувременно МВР съобщи, че разследва издаването на цифрови ковид сертификати 

за ваксинация с невярно съдържание. Проверката тече в София и още две-три области. 

Има данни, че с такива сертификати са се сдобили и много чужденци, които нямат 

български документи и които не са идвали никога в България. Първоначалната 

информация е, че става дума за 3000 издадени сертификати, като поне 300 на 

чужденци. Акцията на националната полиция се провежда в два кабинета, 

регистратурата и администрацията на медико-дентален център в София, съобщи МВР. 

ЧИСЛАТА ДНЕС 

8012 са новите случаи на коронавирус у нас, сочат данните към към 00:00 часа на 8 

февруари. Те са установени с 37 509 теста, което означава, че положителните проби са 

http://www.segabg.com/
https://www.segabg.com/hot/zdravnoto-ministerstvo-sezira-mvr-za-lechenie-na-kovid-dezinfektant
https://www.segabg.com/hot/zdravnoto-ministerstvo-sezira-mvr-za-lechenie-na-kovid-dezinfektant


Page | 7 

7 

21,36%. 75,69% от новозаразените не са били ваксинирани. Повече от 261 000 души в 

момента са с ковид, регистрирани официално. 1 003 448 случая на ковид са потвърдени 

в България от началото на пандемията. 

Както обикновено най-много са новозаразените в столицата - 1448 души, следват 

областите Пловдив с 822, Варна - 682, Стара Загора - 598. Най-малко случаи са 

отчетени в област Видин - 53. 

През последното денонощие жертвите на вируса са 176. С тях смъртните случаи от 

началото на пандемията са вече 33 946. Неваксинирани са били 90,34% от новите 

жертви. 

За излекувани официалната статистика приема 5782 души, като така 707 925 души са 

били с лабораторно потвърден ковид. Няма данни колко от тези случаи са на повторно 

заразяване. 

Новопостъпили в болница са 1145 души, като 87,07% от тях не са ваксинирани. Общият 

брой на хоспитализираните е 6256. Нараства броят на пациентите в интензивните 

отделения - те вече са 623-ма. Ден по-рано бяха с 39 души по-малко. 

В понеделник са поставени 5671 дози ваксини. Така хората със завършен 

ваксинационен цикъл са 2 014 447, а бустерна доза имат 636 098 души. 

 

 


